Exame de Biologia e Geologia

Candidatura de Acesso 2021/2022 — Estudantes Internacionais

16 de julho de 2021

Duragao da Prova: 120 minutos. | Tolerancia: 30 minutos.
Utilize apenas caneta ou esferogrifica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado. Para cada
resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, selecione a opgéo correta. Escreva, na folha de
respostas, o grupo, o numero do item e a letra que identifica a op¢ao escolhida.
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1? parte

50 ANOS DO SISMO DE 28 DE FEVEREIRO DE 1969.

Segundo o comunicado do Servico Meteoroldgico Nacional (que antecedeu o Instituto Portugués do
Mar e da Atmosfera) emitido a 28 de fevereiro de 1969 “foi registado um sismo nas estagoes
sismograficas de Coimbra e Lisboa, com inicio as 3h 41m 41,5s [e] 3h 4Im 20,2s, respetivamente, e
com o epicentro a cerca de 230 km a SW de Lisboa. A magnitude do sismo é de 7,3 na escala de
Richter, tendo sido sentido com o grau VI-VIl da escala Mercalli modificada (MM56) em Lisboa e
noutras localidades do continente”. O epicentro foi posteriormente determinado como (36.01° N,
10.57° W) e foi-lhe atribuida a magnitude Ms=7.9 e a magnitude Mw=8.0 apds integragao dos dados
provenientes da rede sismica internacional. A profundidade focal estima-se entre 22 a 33 km, segundo
os autores. Tratou-se do sismo de maior magnitude ocorrido em Portugal e na Europa desde 1900
até a atualidade.

O sismo de 1969 gerou um pequeno tsunami que foi observado em diversos marégrafos localizados
ao longo das costas portuguesas, espanholas e marroquinas, tendo passado praticamente
desapercebido pela populagao dada a hora da sua ocorréncia.

J. M. Miranda e F. Carrilho, IPMA (retirado de: http://hemerotecadigital.cm-lisboa.pt)
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Figura |: Carta de isossistas para o sismo de 28 de Fevereiro de 1969 (redesenhada de
Moreira, 1991).
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Responda as seguintes questoes:

I. O foco sismico, ou o hipocentro, do evento de 28 de Fevereiro de 1969 situou-se (assinale a opgao
correta)
(A) em Lisboa.
(B) a 230 km a SW de Lisboa.
(C) em Coimbra.
(D) a uma profundidade estimada entre 22 a 30 km.

2. As linhas isossistas representadas na Figura | representam (assinale a opgao correta)

(A) linhas curvas a determinada distancia do epicentro.

(B) linhas curvas, fechadas em torno do epicentro e que delimitam zonas de igual
intensidade sismica.

(©) linhas imaginarias que representam os locais onde se sentem sismos.

(D) linhas que mostram onde ocorrem sismos com diferentes intensidades.

3. De acordo com a Figura |, a maxima e a minima intensidade sismica sentidas em Portugal no sismo de
28 de Fevereiro de 1969 foram (assinale a opgao correta)

(A) de grau VIll em Tras-os-Montes e de grau IV no Algarve.
(B) de grau X e de grau IV.

(C) de grau VIl no Algarve e de grau VI em Lisboa.

(D) de grau VIl no Algarve e de grau IV em Tras-os-Montes.

4. Considere a seguinte afirmagao: “A magnitude de um sismo é sempre superior ao grau de intensidade
desse sismo” (assinale a opgao correta)

(A) A afirmagao é correta porque a energia libertada por um sismo é sempre maior do que
a intensidade sentida.

(B) A afirmacao nao é correta porque depende da quantidade de energia libertada pelo
sismo.

(C) A afirmagao nao é correta porque a intensidade sentida de um sismo depende muito
da distincia ao foco sismico e porque as escalas de Richter e de Mercalli nao se
relacionam diretamente.

(D) A afirmagao é correta porque o sismo ocorreu perto de Lisboa.

5. O pequeno tsunami (ou maremoto) que foi observado no litoral ocorreu porque (assinale a opgao
correta)

(A) o sismo teve epicentro no mar.

(B) o sismo teve epicentro muito longe do litoral.

(C) sempre que ha um sismo em Portugal, forma-se um tsunami.

(D) se forma sempre um tsunami quando a magnitude do sismo é superior ao grau IV.
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6. Na estrutura interna da geosfera podem considerar-se modelos baseados na composi¢ao quimica ou nas
propriedades fisicas. Quais sao as unidades que se definem segundo cada um destes modelos e que
descontinuidades se devem considerar entre essas unidades?

7. A figura seguinte representa o ciclo das rochas simplificado. Faga a legenda da figura.

o 0
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2% parte

As células possuem mecanismos de regulagao e de controlo do ciclo celular. Na Figura | estd representado
o esquema do ciclo celular em células eucariodticas, cujos mecanismos de regulagao estao relacionados com

complexos proteicos citoplasmaticos, formados pela ligagao de dois tipos de proteinas: as CDK (“cyclin-
dependent kinases”) e as ciclinas.

A progressao do ciclo celular em eucariontes é controlada de varias formas e, entre elas, por sucessiva
ativagao e inativagao dos diferentes complexos proteicos ciclina-CDK. A ativagao e a inativaga0o destes

complexos ciclina-Cdk estdo dependentes de transcrigdo dos respetivos genes e de protedlise (degradagio
proteica) das ciclinas, respetivamente.
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Adaptado de Klug, W. S.; Cummings, M. R;; Spencer, C. A. and Palladino, M. A. 2012. Concepts of Genetics. Pearson. 10 Edition.

Figura |: Ciclo celular. As letras X, Y e Z representam fases do ciclo celular e os nimeros de | a 4
identificam células.

Responda as seguintes questdes:

I. No ciclo celular representado, se a quantidade de DNA na fase X for Q, entiao a quantidade de DNA
no nlcleo da célula na fase Z, e no nucleo de cada uma das células no final da fase mitotica (fase M), sera:
(A) Q na fase Z e 2Q na fase M.
(B) Q/2 na fase Z e Q na fase M.
(C) 2Q na fase Z e Q na fase M.
(D) Q na fase Z e Q/2 na fase M.

(Selecione a Gnica opgao correta.)

2. Indique a fase da mitose em que se encontra cada uma das células identificadas com os nimeros | e 2 na
Figura I.
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3. Na fase assinalada com a letra...

(A) Z, ocorre a replicagao conservativa do DNA.
(B) Y, ocorre a replicagao conservativa do DNA.
(C) Z, ocorre a replicagao semiconservativa do DNA.
(D) Y, ocorre a replicagao semiconservativa do DNA.

(Selecione a Gnica opgao correta.)

4. A fase mitética (fase M) culmina com...

(A) A telofase.

(B) A profase.

(C) A prometafase.

(D) A citocinese.

(Selecione a anica op¢ao correta)

5. As ciclinas sao proteinas que determinam a progressao do ciclo celular. Uma dessas ciclinas, a ciclina B,
ajuda a promover o inicio da mitose, nomeadamente a condensag8o dos cromossomas e a destruicio do
involucro nuclear. Caso nao ocorra a protedlise da ciclina B em determinada célula, é de prever que:

(A) a célula nao consiga completar a mitose.

(B) se verifique uma paragem do ciclo celular na fase indicada pela letra Z, na figura I.
(C) nao se formem complexos ciclina B-CDK que promovem o inicio da mitose.

(D) ocorra a destruigao do invélucro nuclear.

(Selecione a Gnica op¢do correta)

6. Durante a transcrico dos genes das ciclinas e das CDKs ocorre:

(A) a intervencdo da RNA polimerase.

(B) a intervengdo da DNA polimerase.

(C) a intervengao dos ribossomas.

(D) a adigao de nucleotidos contendo a base timina.

(Selecione a anica opgao correta)
7. Durante o ciclo celular verificam-se certos acontecimentos que tornam possivel a transmissio da

informacao genética e outros acontecimentos que tornam possivel a expressio da informagio genética.
Identifique e distinga estes acontecimentos e explicite a sua importancia.
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3? parte

O perfil geologico representado na figura seguinte permite identificar uma série sedimentar dobrada com
fosseis de trilobites e uma série sedimentar nao dobrada com amonites. Observe o esquema e responda as
seguintes questoes (| a 5), assinalando a/s alinea/s correta/s (em cada questao podera haver mais do que
uma alinea correta):

Legenda:
1 = Conglomerados 3- 5 F-Falha
2 - Ararwlos 4 ~ Calcdrios g - Depdsitos vulcanicos

|. Pode-se afirmar que uma das séries sedimentares se depositou durante a Era Paleozodica e a outra
durante a Era Mesozodica, porque
(A) Ha uma série estratigrafica que apresenta fosseis de amonites, logo, formou-se na Era Paleozodica.
(B) Ha uma série estratigrafica que apresenta fosseis de amonites, logo, formou-se na Era Mesozoica.
(C) Ha uma série estratigrafica que apresenta fosseis de trilobites, logo, formou-se na Era Paleozoica.
(D) Ha uma série estratigrafica que apresenta fosseis de trilobites, logo, formou-se na Era Mesozoica.

2. Indique os fenébmenos que ocorreram entre a deposi¢ao dos estratos da série A e os estratos da série B.
(A) Dobra
(B) Falha
(C) Erosao de alguns estratos da série A
(D) Vulcanismo

3. Que principio geral da Estratigrafia permite considerar o estrato 3 mais recente que o estrato 2!
(A) Principio da identidade paleontolégica
(B) Principio da sobreposi¢ao
(C) Principio da datagao relativa
(D) Principio da intersecgao

4. Que tipo de datacao utilizou na questao anterior?
(A) Datagao absoluta
(B) Datagao relativa
(C) Datagdo por métodos radiométricos
(D) Datagao por fosseis
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5. A falha (F) que se observa na figura é
(A) Mais recente que os depositos vulcanicos e mais antiga que a série sedimentar nao dobrada.
(B) Mais antiga que os depésitos vulcanicos e mais recente que a série sedimentar nao dobrada.
(C) Mais recente que os depositos vulcanicos e a série sedimentar nao dobrada.
(D) Mais antiga que os depositos vulcanicos e a série sedimentar nao dobrada.

6. A determinacao da idade dos materiais rochosos tem permitido o levantamento da histéria da Terra.
Estabeleca a relagao entre as afirmagoes seguintes (de | a 5) e os termos respetivos (de a) a d)).

I. Permite sequenciar cronologicamente as
diferentes camadas de rochas.

2. Contribui para a elaboragao de escalas do
tempo geoldgico.

3. Tem em consideragdo a sobreposigio das
camadas.

a) Datacao relativa.

b) Nenhum tipo de datagoes.

c) Datagio absoluta.

4. Baseia-se no decaimento de elementos

. d) Ambos os tipos de datagao.
quimicos presentes nas rochas.

5. Possibilita a avaliagcao da rigidez das rochas
das diferentes camadas.

7. Complete a legenda da figura seguinte relativa aos diferentes tipos de falhas:
A ; Z § B % C
|

A- B- C- D-
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4* parte

Investigadores da Universidade da Califérnia descobriram que as lipoproteinas de alta densidade, HDL (“High
Density Lipoproteins”), referidas como “colesterol bom”, sao transportadas desde a membrana celular para
o reticulo endoplasmatico por proteinas que ai se localizam e que ajudam a criar uma “ponte” entre os dois
compartimentos. Estas descobertas identificaram uma via nao-vesicular para o movimento de esterois, entre
os quais o colesterol, da membrana celular para o reticulo endoplasmatico, em mamiferos.

O:s investigadores suspeitaram que trés proteinas denominadas de Asters (Aster A, B e C) que estao ligadas
ao reticulo endoplasmatico podiam ser responsaveis por transportar o colesterol HDL da membrana celular
para o interior da célula. Para confirmar as suas suspeitas, os investigadores isolaram a regiao a regiao das
proteinas Asters com maior probabilidade de se ligar ao colesterol, e descobriram que essa ligagao ao
colesterol acontecia de facto. Posteriormente foi possivel, através dessa regiao, transferir eficientemente
moléculas de colesterol entre duas membranas artificiais num tubo de ensaio.

A equipa de investigadores também estudou ratos com falta de uma das trés proteinas Asters e confirmou
que esta proteina Aster é necessdria para o movimento do HDL da membrana celular para o reticulo
endoplasmatico das glandulas suprarrenais, que usam colesterol para sintetizar hormonas esteroides, como
o cortisol.

O colesterol HDL tem sido associado a uma reducdo do risco de doenca cardiovascular, ao contrario do
colesterol LDL (“Low Density Lipoprotein”), conhecido como “mau colesterol”. Compreender como o
colesterol é transportado para o interior das células pode levar a novas formas de diagnosticar e tratar o
colesterol elevado e disturbios lipidicos no sangue em humanos.

Adaptado de Alice Walton, 14 de novembro de 2018, https://phys.org/inews/2018-1 |-team-cholesterol-cells.html

Responda as seguintes questdes:

I. As proteinas Asters:

(A) possuem uma regiao constituida por aminoacidos que estabelece ligagao ao HDL.

(B) localizam-se na membrana celular e intervém no transporte mediado por colesterol.

(C) sao enzimas e catalisam reagoes de hidrolise do colesterol.

(D) desempenham uma importante fungao estrutural nas células, uma vez que se localizam no seu
interior.

(Selecione a Gnica op¢do correta.)

2. As hormonas esteroides sio de natureza e produzidas no reticulo endoplasmatico

(A) proteica (...) rugoso.
(B) lipidica (...) rugoso.
(C) proteica (...) liso.
(D) lipidica (...) liso.

(Selecione a Unica op¢ao correta.)
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Refira como se designa o transporte de lipidos em solugao para a célula, por via vesicular. Caracterize
esse transporte.

A transferéncia de moléculas, em vesiculas, para o interior da célula, e dentro desta, envolve os seguintes
organelos/compartimentos:

(A) membrana celular, mitocondrias e reticulo endoplasmatico.

(B) nucleo, membrana celular e complexo de Golgi.

(C) membrana celular, reticulo endoplasmatico e complexo de Golgi.
(D) lisossomas, reticulo endoplasmatico e mitocondrias.

(Selecione a Gnica opgao correta.)

Considerando os organelos numa célula eucariotica, sao vesiculas esféricas,
delimitadas por uma membrana, e que contém enzimas hidroliticas. Tém fungao de digestao intracelular.

(A) as mitocondrias.
(B) os cloroplastos.
(C) os peroxissomas.
(D) os lisossomas.

(Selecione a Gnica opgao correta.)

Preveja o que sucederia se a experiéncia de transferéncia de moléculas de colesterol entre membranas
artificiais, em tubo de ensaio, por uma regiao das proteinas Asters, fosse repetida, mas tendo
previamente sujeitado as proteinas Asters ao calor. Justifique a sua resposta.

Apesar da associagdo do colesterol, quando em excesso, ao aumento do risco de doengas
cardiovasculares, o colesterol desempenha importantes fungoes biologicas. Refira duas dessas fungoes.
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